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Pranešimas žiniasklaidai
2014 m. gegužės 7 d.
Dėl asmeninės informacijos padaugėjo skambučių į „Sodrą“

Nuo metų pradžios gyventojams pradėjus teikti asmeninę informaciją apie valstybinio socialinio draudimo išmokas, daugiau kaip trečdaliu padaugėjo skambučių į „Sodros“ informacijos centrą (SIC) trumpuoju numeriu 1883.

„Didėjantis konsultacijų skaičius rodo, kad ši paslauga pasiteisino. Šiemet planuojame teikti dar daugiau paslaugų tiek telefonu, tiek internetu. Dėl to daugiau laiko sutaupys klientai, o mūsų teritorinių skyrių darbuotojai galės daugiau dėmesio skirti prašymų nagrinėjimui ir sprendimų priėmimui“, – įsitikinęs Mindaugas Sinkevičius, „Sodros“ direktorius.

Kliento identifikavimo kodas, kurį SIC konsultantui padiktavus kartu su savo vardu ir pavarde, galima sužinoti asmeninę informaciją, jau suteiktas 71,8 tūkst. gyventojų.

17,8 tūkst. arba ketvirtadalis visų kodų suteikta internetu, per Elektroninę gyventojų aptarnavimo sistemą (www.gyventojai.sodra.lt ). Likusi dalis suteikta „Sodros“ klientų aptarnavimo skyriuose – daugiausiai Vilniuje, Klaipėdoje, Šiauliuose, Utenoje ir Kaune.
Šiemet per sausį – balandį į SIC iš viso skambinta 175 tūkst. kartų. Tai yra 36 proc. daugiau nei per tą patį praėjusių metų laikotarpį, kai buvo skambinta 128 tūkst. kartų.

Nuo metų pradžios gyventojams ir draudėjams jau suteikta 7,6 tūkst. valandų konsultacijų. Tai yra 43 proc. daugiau nei pernai tuo pačiu metu, kai iš viso buvo suteikta 5,3 tūkst. valandų konsultacijų.
Nepaisant tokio padidėjimo, vidutinė vienos konsultacijos trukmė pailgėjo vos 3 sekundėmis – nuo 2 min. 37 s. iki 2 min. 41 s. Nepakito ir neatsakytų skambučių dalis, kuri tesiekia 4 proc.

Šiemet, kaip ir praėjusiais metais, į SIC dažniausiai skambinama pasiteirauti dėl pašalpų (34 proc. visų skambučių), dėl socialinio draudimo įmokų (30 proc.) ir dėl pensijų (20 proc.).
Daugiausiai skambučių SIC sulaukia pirmadieniais, mažiausiai – penktadieniais. Dienos metu dažniausiai skambinama tarp 10 val. ir 12 val. Mažiausiai – pietų metu ir baigiantis darbo dienai.
Be trumpojo numerio 1883, į SIC darbo dienomis nuo 8 iki 17 val. (penktadieniais iki 16 val.) galima prisiskambinti ir ilguoju numeriu – (+370 5) 250 0883. Šiuo numeriu galima prisiskambinti ir iš užsienio.
Valstybinio socialinio draudimo fondo valdybos 

Klientų aptarnavimo metodikos ir informavimo skyrius
Tel. (8-5) 273 45 12
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