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ANYKŠČIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS

ADMINISTRACIJOS DIREKTORIUS

ĮSAKYMAS

DĖL ANYKŠČIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS STRATEGINIO 2016–2018 METŲ VEIKLOS PLANO 1 PROGRAMOS „DARNIOS KURORTINĖS PLĖTROS PROGRAMA“ 1.1.2.07 PRIEMONĖS „LEIDYBINIŲ VEIKLŲ ĮGYVENDINIMAS“ FINANSAVIMO TVARKOS APRAŠO

2016 m. kovo  1  d. Nr. 1-AĮ-122 FILLIN "indeksas" \* MERGEFORMAT 
Anykščiai


Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymo 18 straipsnio 1 dalimi, 29 straipsnio 8 dalies 2 punktu ir Anykščių rajono savivaldybės tarybos 2016 m.                             sausio 28 d. sprendimu Nr. 1-TS-8 „Dėl Anykščių rajono savivaldybės strateginio 2016–2018 metų veiklos plano tvirtinimo“:

                     1.T v i r t i n u Anykščių rajono savivaldybės strateginio 2016-2018  metų veiklos plano 1 programos „Darnios kurortinės plėtros programa“ 1.1.2.07 priemonės „Leidybinių veiklų įgyvendinimas“ finansavimo tvarkos aprašą (pridedama).


2. P r i p a ž į s t u netekusiu galios Anykščių rajono savivaldybės administracijos direktoriaus 2015 metų vasario 23 d. įsakymą Nr. 1-AĮ-85 „Dėl Anykščių rajono savivaldybės strateginio 2015-2017  metų veiklos plano 1 programos „Darnios kurortinės plėtros programa“ 1.1.2.07 priemonės „Leidybinės veiklos  programa“ finansavimo tvarkos aprašo“.

Šis įsakymas gali būti skundžiamas Lietuvos Respublikos administracinių bylų teisenos įstatymo nustatyta tvarka.
Administracijos direktorė     
                                                       Veneta Veršulytė

ANYKŠČIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS STRATEGINIO 2016 -2018 METŲ VEIKLOS PLANO 1 PROGRAMOS „dARNIOS KURORTINĖS PLĖTROS PROGRAMA“ 1.1.2.07 PRIEMONĖS „LeidybinIŲ veiklŲ įgyvendinimas“ FINANSAVIMO TVARKOS APRAŠAS

	Priemonės pavadinimas
	1.1.2.07 priemonė „Leidybinių veiklų įgyvendinimas“ (toliau – Priemonė)

	Tinkamumo kriterijai pareiškėjams 
	Viešieji juridiniai asmenys, vykdantys Anykščių kraštą reprezentuojančias ir/ar su Anykščių krašto istorija,  literatūra, mokslu, menu ir kultūra susijusias leidybines ar literatūros kūrybines veiklas. (toliau – Pareiškėjai).

	Priemonės koordinatorius
	Anykščių rajono savivaldybės administracija (J. Biliūno g. 23, LT 29111, Anykščiai) vyriausioji specialistė (kultūrai ir turizmui) (108A kab., tel. (8 381) 58 085, el. p. audrone.pajarskiene@anyksciai.lt)

	Tinkamumo kriterijai pareiškėjams
	Teikiamas projektas yra viešojo pobūdžio, nesiekiantis pelno ir atitinkantis Anykščių rajono strateginio 2012–2019 metų plėtros plano 1 srities „Turizmo, kultūros ir darnios kurortinės plėtros vystymas“ 1.1 tikslą „Išsaugoti krašto kultūros tradiciją bei paveldą, vystant turizmo infrastruktūrą“, Anykščių rajono savivaldybės strateginio 2016-2018 metų veiklos plano 1 programos „Darnios kurortinės plėtros programa“ 1.1 tikslo „Rūpintis kultūros ir turizmo paslaugų kokybe bei įvairove“ 1.1.2. uždavinį „Sukurti ir įgyvendinti efektyvų Anykščių rajono reprezentavimo modelį“. 

	Tinkamos finansuoti išlaidos
	Tinkamomis finansuoti iš Priemonės lėšų pripažįstamos tik su paraiškoje  numatomų veiklų vykdymu susijusios išlaidos – išliekamąją vertę turinčių ir Anykščių kraštą reprezentuojančių knygų leidybos išlaidos ir/ar literatūrinės kūrybos paslaugos 

	Netinkamos finansuoti išlaidos
	Netinkamų finansuoti išlaidų kategorijos:
1. projekte dalyvaujančių asmenų dienpinigių išlaidos;

2. pastatų ar transporto priemonių remonto išlaidos; 

3. įgyvendinti projektą būtinų išlaidų, kurioms kompensuoti jau yra ar buvo skirta lėšų iš Anykščių rajono savivaldybės ar valstybės biudžeto ir kitų finansavimo šaltinių pagal kitas pareiškėjo paraiškas, t. y. išlaidos finansuojamos du ar daugiau kartų; 

4. komisinis mokestis už valiutos keitimą, nuostoliai atsiradę dėl užsienio valiutos keitimo išlaidos;

5. draudimo išlaidos;

6. kitos išlaidos, nesusijusios su įgyvendinti projektą būtinomis išlaidomis

	Priemonės finansavimo ir atsiskaitymo tvarka 
	Viešieji juridiniai asmenys, vykdantys Anykščių kraštą reprezentuojančias ir/ar su Anykščių krašto istorija,  literatūra, mokslu, menu ir kultūra susijusias leidybines ar literatūros kūrybines veiklas iki Priemonės koordinatoriaus nurodyto termino Administracijos direktoriaus vardu pateikia paraiškas (1 priedas) gauti dalinį finansavimą. Konkretus paraiškų pateikimo terminas, kuris negali būti trumpesnis kaip 20 kalendorinių dienų, nurodomas Priemonės koordinatoriaus viešai paskelbtoje informacijoje.

Sprendimą dėl finansavimo skyrimo Priemonių įgyvendinimui priima Administracijos direktorius, atsižvelgdamas į Anykščių rajono savivaldybės kultūros tarybos pateiktas rekomendacijas apie paraiškų atitikimą nuostatai „Anykščių kraštą reprezentuojantis ir/ar išliekamąją vertę turintis istorijos, literatūros, meno ir kultūros leidinys ar literatūros kūrybinė veikla“ bei paraiškos atitikimą   Priemonės tinkamumo kriterijams. Administracijos direktorius įsakymu skiria lėšas priemonės vykdytojams ir pasirašo biudžeto lėšų panaudojimo sutartis.  Sprendimas priimamas ne vėliau kaip per 20 darbo dienų nuo paskutinės paraiškų pateikimo dienos. Administracijos direktoriaus įsakymo pagrindu su Pareiškėjais pasirašoma biudžeto lėšų panaudojimo sutartis (2 priedas). Lėšos Pareiškėjams pervedamos sutartyje nustatytais terminais ir tvarka. 

Įgyvendinus Priemonę, Pareiškėjai per 30 dienų, ne vėliau kaip iki gruodžio  31 d., pateikia sutartyje nurodytas ataskaitas.

Už priemonių organizavimą, įgyvendinimą ir lėšų tinkamą panaudojimą atsako priemonės vykdytojai.

Pareiškėjų paraiškos ir dalykinės ataskaitos saugomos penkerius metus. Priemonių finansinė ir veiklos kontrolė atliekama  Lietuvos Respublikos įstatymų ir kitų teisės aktų nustatyta tvarka.
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