ANYKŠČIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS TARYBOS
ANTIKORUPCIJOS KOMISIJOS

VEIKLOS ATASKAITA
2016-03-31  Nr. 1-VL-58

(Veiklos laikotarpis 2015-06-21 – 2016-03-21)    
Anykščių rajono savivaldybės Antikorupcijos komisija (toliau – Komisija) buvo patvirtinta Anykščių rajono savivaldybės tarybos 2015 m. birželio 25 d. sprendimu Nr. 1-TS-193 (su 2015 m. liepos 23 d. pakeitimais 1-TS-224). Komisiją sudaro 5 nariai:

Komisijos pirmininkas – Raimundas Razmislavičius, Savivaldybės tarybos narys;

Komisijos pirmininko pavaduotojas – Audrius Bitinas, Savivaldybės tarybos narys;

Nariai: 

Alfrydas Savickas, Savivaldybės tarybos narys;

Žana Loginova, Anykščių seniūnijos bendruomenės atstovė (deleguota);

Valentinas Patumsis, Anykščių seniūnijos bendruomenės atstovas (deleguotas).
Komisijos tikslas – įgyvendinti antikorupcijos politiką Anykščių rajone. Savo veikloje Komisija vadovaujasi Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymu, Lietuvos Respublikos nacionaline kovos su korupcija programa, Anykščių rajono savivaldybės korupcijos prevencijos 2013–2015 m. programa ir įgyvendinimo priemonių planu, patvirtintu Anykščių rajono savivaldybės tarybos 2013 m. sausio 31 d. sprendimu Nr. 1-TS-2, Anykščių rajono savivaldybės korupcijos prevencijos 2016–2019 m. programa ir įgyvendinimo priemonių planu, patvirtintu Anykščių rajono savivaldybės tarybos 2016 sausio 28 d. sprendimu 1-TS-2, Komisijos nuostatais ir  kitais teisės aktais, reglamentuojančiais korupcijos prevencijos veiklą.
Per ataskaitinį laikotarpį vyko 4 Komisijos posėdžiai, kuriuose svarstyti 8 klausimai. Komisijos vardu parengti ir išsiųsti 3 raštai, gauti 3. 
Komisija posėdyje svarstė Anykščių rajono savivaldybės korupcijos prevencijos2016–2019 metų  programą ir jai pritarė, apsvarstė Komisijos veiklos planą. Komisija gavo Panevėžio apygardos prokuratūros, Utenos apylinkės prokuratūros sprendimą nutraukti ikiteisminį tyrimą baudžiamojoje byloje Nr. 06-2-00085-15 ir nusprendė sprendimo neskųsti. Pagal tame pačiame sprendime minimas aplinkybes Komisija aptarė galimą A. J. Lakačausko etikos pažeidimą, tačiau sprendime minėti faktai nepasitvirtino, todėl toliau šis klausimas tirtas nebuvo. 
Dėl kilusio visuotinio pasipiktinimo miesto stebėjimo vaizdo kameromis ir viešai paskelbtos informacijos apie galimai neskaidrų šios paslaugos įsigijimą, Komisija kreipėsi Į Anykščių rajono savivaldybės administracijos Viešųjų pirkimų ir turto skyrių su prašymu pateikti pirkimo dokumentus ir miesto stebėjimo paslaugos teikimo sutartį. Pagal pateiktus duomenis Komisija išsiuntė rekomendaciją Anykščių rajono savivaldybės administracijai ateityje vertinant pasiūlymus vadadovautis Lietuvos Respublikos viešųjų pirkimų įstatymo 39 str. 3 punkto nuostatomis ir vengti sudaryti sutartis su tiekėjais, kai jų pasiūlyta kaina viršijo Savivaldybės pirkimų sąlygose numatytą biudžetą. 
Antikorupcijos komisijos veikla remiasi nuostata, kad sėkminga kova su korupcija įmanoma tik derinant prevencines ir šviečiamąsias priemones. Todėl siekiant vykdyti antikorupcinį visuomenės ir jaunimo švietimą, 2015 m. gruodžio 9 d. Komisijos pirmininkas Raimundas Razmislavičius skaitė paskaitą „Korupcijos samprata. Savivaldybės tarybos antikorupcijos komisijos veikla ir uždaviniai“ Anykščių J. Biliūno gimnazijoje, kurios klausėsi daugiau nei 100 klausytojų. 
Komisijos pirmininkas 2015 m. rugsėjo 16 d. dalyvavo Socialinių mokslų kolegijoje vykusiame seminare „Tarnybinė etika, interesų konfliktai ir korupcija: viskas, ką turi žinoti meras ir savivaldybės tarybos narys“, skirtame viešojo sektoriaus politikams, kurį vedė lektorius dr. Raimundas Kalesnykas. 

Pasiūlymai:

Laikantis nuostatos, kad korupcijos užkirtimui svarbus veiksnys yra prevencija ir švietimas, Savivaldybės antikorupcijos politika turėtų būti daugiau švietėjiška, pagrįsta tyrimais, apklausomis ir jų analize. Siūloma labiau plėtoti tokias veiklas, kaip seminarai, konferencijos tarybos nariams ir administracijos darbuotojams antikorupcijos temomis,  savivaldybės darbuotojų apklausos, apimantys korupcijos vertinimo bei patirties tyrimus. Būtina didesnį dėmesį skirti prieštaringesnio visuomenės požiūrio į korupciją skatinimui bei aktyvumui antikorupcinėje veikloje. 

Artimiausi veiklos prioritetai:

· pagal kompetenciją užtikrinti Anykščių rajono savivaldybės 2016–2019 metų korupcijos prevencijos programos įgyvendinimą,


· ištirti bet kokią informaciją (taip pat ir anoniminę) dėl korupcinio pobūdžio veiksmų atlikimo ar neveikimo, 

· didesnį dėmesį skirti Anykščių rajono savivaldybei pavaldžių įstaigų korupcijos pasireiškimo tikimybei įvertinti, 

· siekiant antikorupciniu požiūriu įvertinti Anykščių rajono savivaldybės administracijos teikiamų paslaugų kokybę, išsiaiškinti gyventojų  nuomonę pildant anonimines anketas ir apibendrinant jų rezultatus.

Komisijos pirmininkas 



Raimundas Razmislavičius
