       Nuo 2016 m. sausio 1 d. įsigaliojo ir Asmenų įtraukimo į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą tvarkos aprašas (VĮ Registrų centro direktoriaus 2015-12-29 įsakymas Nr. v-295).
          Į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą gali būti įtraukiamas gyvenamosios vietos LR nedeklaravęs asmuo, kuris LR teritorijoje nuosavybės teise neturi patalpos ar pastato, ar kitokios teisės naudotis tokia patalpa ar pastatu ir gyvenantis laikinojo apgyvendinimo įstaigose ar viešose vietose, 6 mėnesių laikotarpiui. Jei praėjus 6 mėnesių laikotarpiui asmuo vis dar tenkina įstatymo nustatytas įtraukimo į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą sąlygas, jis privalo deklaravimo įstaigai pateikti naują prašymą įtraukti į šią apskaitą. Naujas prašymas gali būti pateiktas ir nepasibaigus 6 mėnesių laikotarpiui.	
     Nepilnametis asmuo į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą gali būti įtrauktas, jei abu nepilnamečio tėvai yra įtraukti į gyvenamosios vietos neturinčių asmenų apskaitą.
       Taigi, naujos įstatymo pataisos reglamentuoja kaip deklaruoti gyvenamąją vietą teisingai ir laiku.
       Gyvenamosios vietos deklaravimo funkcijas kaimo teritorijose vykdo seniūnijos, miesto teritorijoje – Teisės, personalo ir civilinės metrikacijos skyrius, adresu: Vilniaus g. 36, Anykščiai (Anykščių koplyčios patalpose).

