Lietuviškos kabutės ir jų naudojimas (2014-07-20)

Valstybinės lietuvių kalbos komisijos 2006 m. rugsėjo 28 d. nutarimu Nr. N-2 (103) patvirtintos Privalomosios skyrybos taisyklės. 
Pagal šias taisykles vadinamosios lietuviškos kabutės rašomos taip:

atidaromosios - „ ; uždaromosios - “ , pvz.: laikraštis „Šilelis“, kavinė „Pas Gedą“. 

Šiuos ženklus galite rasti po straipsnių redagavimo langu esančioje simbolių lentelėje (arba naudodami klavišų kombinacijas:  atidaromosios kabutės Alt+0132 ; uždaromosios kabutės Alt+0147).

Taip turi būti rašoma be jokių išimčių (net pavadinimai kitomis kalbomis)!

Kaip rašyti akcinių bendrovių pavadinimus?

Pavadinimai su gimininės reikšmės (įmonės bendrinį vardą reiškiančiais) žodžiais yra tiesioginės reikšmės, ne simboliniai, ir rašomi be kabučių, pvz., AB Šiaulių bankas (ne AB „Šiaulių bankas“), UAB Šiuolaikinio meno centras (ne UAB „Šiuolaikinio meno centras“), Anykščių vynas, AB (ne „Anykščių vynas“, AB)
Su vietų ir asmenų vardais dažniausiai sudaromi būtent tiesioginės reikšmės pavadinimai, pvz.,R. Talačkos paminklų dirbtuvės (ne „R. Talačkos paminklų dirbtuvės“).

Tačiau – akcinė bendrovė „Lietuvos draudimas“, akcinė bendrovė „Utenos grūdai“, nes tokie pavadinimai simboliniai: žodžiai draudimas ar grūdai nereiškia įmonės ar įstaigos, taigi šiuo atveju vartojami perkeltine reikšme.
Dažnai neaišku, kaip rašyti simbolinius įmonių pavadinimus, pvz.:ARKRITA,UAB, REGTOMA,UAB. Žodžiai ARKRITA, REGTOMA nereiškia įmonės veiklos, o yra simboliniai, todėl reikėtų rašyti su kabutėmis: „ARKRITA“, UAB, „REGTOMA“,UAB.  Visgi, jeigu pavadinimas registruotas be kabučių (nors ir neteisingai), įmonės dokumentuose reikėtų naudoti tą patį variantą, kuris yra užregistruotas.

Ar autobusų parkų, komunalinių ūkių ir pan. pavadinimus rašyti su kabutėmis?

Tokių pavadinimų rašyba kartais ne visai aiški, nes žodžiai keliareikšmiai. Vis dėlto pamažu nusistovi jų rašymas be kabučių, t. y. jie suvokiami kaip giminiai (nomenklatūriniai) žodžiai, reiškiantys įmonės rūšį, pvz.:

Anykščių autobusų parkas,

Anykščių komunalinis ūkis.
Ar reikia rašyti kabutėse įmonės pavadinimą, jeigu jis sudarytas tik iš didžiųjų raidžių?

Jei didžiosios yra keliažodžio pavadinimo raidinė santrumpa – paprastai neoficialus pavadinimas, kabučių nereikia, plg.: Sveikatos apsaugos ministerija – SAM. O jei tai dirbtinis simbolinis pavadinimas, tai jis rašomas su kabutėmis, be tarpų ir skyrybos ženklų, pvz., UAB „NTSG“.
Ar naudoti dvigubas kabutes?

Dvigubos kabutės nerekomenduojamos, bet prireikus gali būti rašomos:

Komisijos narys pažymėjo, kad „kilo ginčų dėl bendrovės „Microsoft““.

Rekomenduojama skyryba (viengubos kabutės):

Komisijos narys pažymėjo, kad „kilo ginčų dėl bendrovės „Microsoft“.

Cituojamas visas sakinys:

Komisijos narys pažymėjo: „Kilo ginčų dėl bendrovės „Microsoft“.“

Susidūrus kabutėms vieną iš skirtinų dalykų siūloma rašyti kitu šriftu( tada reikės tik vienų kabučių):
Komisijos narys pažymėjo, kad „kilo ginčų dėl bendrovės Microsoft“.

