  Pilnas , pilnai, pilnutinai vartosena
Labai dažnai netaisyklingai vartojami žodžiai pilnas , pilnai, pilnutinai. 
1) Netaisyklingi posakiai :

· Pilnai sutvarkyti →visiškai, galutinai sutvarkyti (žemę);

· pilnai paruoštas klausimas→visai, iki galo , tinkamai paruoštas klausimas;

· pilnai finansuojamas projektas→finansuojamas visas projektas;

· pilnai subalansuoti atsiskaitymai→ visiškai subalansuoti atsiskaitymai;

· pilnai pritariu→visiškai pritariu;

· pilnai programiniu principu→tik, vien tik programiniu principu;

· pilnai padengė išlaidas→padengė visas išlaidas, sumokėjo visas išlaidas;

· pilnai naudojamos lėšos→naudojamos visos lėšos, tinkamai naudojamos lėšos;

· pilnai ištirti→iki galo, visiškai ištirti;

· pilnumoj pritariu→visiškai, besąlygiškai pritariu;

· pilnumoj sutvarkyti keliai→visiškai sutvarkyti keliai

(Iš Tarybos posėdžių) 

2) Kur žodis tinka (pavyzdžiai):

Prisisėmiau pilną (sklidiną) ąsotį šaltinio vandens.Mama primelžė pilną (sklidiną) kibirą pieno.

„Pilnas yra dangus ir žemė Jo garbės“( iš himno „Sanctus“).

3)Taisyklės, kada ir kaip vartojami žodžiai pilnas ir pilnai:

pilnas, -à – kanceliarinėje kalboje paplitęs visumos nusakymo reikšme, t. y. vartojamas žymint ištisinį, nesutrumpintą dalyką: pilnas vardas, pilnas parašas, pilnas adresas, pilnas dokumento pavadinimas (priešinga reikšmė – sutrumpintas). Tokia vartosena klaida nelaikytina, bet tikrai lietuviškai čia vietoj žodžio pilnas būtų sakoma visas: visas vardas, visas parašas, visas adresas, visas pavadinimas (žr. visas). Galimi ir variantai su žodžiu nesutrumpintas, tačiau čia netinka būdvardis tikslus, nes jis pasakymams teikia kitą reikšmės atspalvį;

nevartoti šiaip baigtinio kiekio reikšme, kai priešingas dalykas nereiškia sutrumpinimo, – tokiais atvejais turi būti ne pilnas, o visas: Sumokėjo visą (ne pilną) kelialapio kainą. Susirinko visa (ne pilnos sudėties) komisija. Taip pat vartotina: visas (ne pilnas) etatas, visas (ne pilnas) darbo krūvis; 

nevartoti, kai kalbama ne apie visumą, o šiaip apie išsamumą, tikrumą, tvirtumą ar kitokias ypatybes: Reikia pilnesnių (=išsamesnių) duomenų. Turime pilną (=tvirtą) pagrindą tikėtis sėkmės. Kelia nerimą nepilnas (=nenašus) įrenginių naudojimas; 

pilna pensija – paprastojoje kalboje vartojama visa pensija, oficialiojoje kalboje rūšinę ypatybę nusako viso dydžio pensija, pršn. dalinė pensija.

Tomis reikšmėmis, kur netinka būdvardis pilnas, nevartoti ir pilnutinis: ne pilnutinis, o visiškas žalos atlyginimas; ne pilnutiniai, o išsamūs (arba galutiniai) duomenys. 
pilnai – prieveiksmis pilnai netinka tomis reikšmėmis, kuriomis nevartojamas būdvardis pilnas: Pilnai (=Visiškai) sutiko su šia nuomone. Tikrintojai pilnai (=nuodugniai, išsamiai) ištyrė pareiškimą. Stengiamės kuo pilniau (=kuo geriau) patenkinti gyventojų poreikius; 

pilnutinai – nevartoti tomis reikšmėmis, kur netinka prieveiksmis pilnai: Planas pilnutinai (=visiškai) įvykdytas. Dokumentas pilnutinai (= iki galo, galutinai) suderintas su ministerija. Taip pat kaip pilnai keistinas ir prieveiksmis nepilnai: Nepilnai (=Nevisiškai; Ne iki galo) įvykdyti nurodymai. Nepilnai (=Ne visai; Nevisiškai) atitiko techninę dokumentaciją. 
