ANYKŠČIŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJA
ANTIKORUPCIJOS KOMISIJOS POSĖDŽIO PROTOKOLAS
2016-02-11 Nr. 1-AKP-12
Anykščiai 
Posėdis įvyko 2016-02-11 (13.00-13.30 val.).

Posėdžio pirmininkas  Raimundas Razmislavičius
Posėdžio sekretorė Virginija Ros Garcia
Dalyvavo: Raimundas Razmislavičius, Alfrydas Savickas, Žana Loginova, Valentinas Patumsis.
DARBOTVARKĖ:


1. Dėl galimo etikos pažeidimo.


2. Dėl rekomendacijos pateikimo Anykščių rajono savivaldybės Nuolatinei viešųjų pirkimų komisijai. 

SVARSTYTA. Posėdžiui pirmininkaujantis Raimundas Razmislavičius perskaitė Anykščių rajono savivaldybės Teisės, personalo ir civilinės metrikacijos skyriaus atsakymą į Antikorupcijos komisijos paklausimą dėl galimo etikos pažeidimo (pridedama). Grįžtant prie mūsų komisijos funkcijų, galimi etikos pažeidimai nėra mūsų tyrimo sritis. Pasisakė, kad nei komisija, nei Administracija duomenų apie priklausymą tai pačiai partijai ir audito atlikimą įstaigoje neturi. Pasisakė, kad kalbėjo su A. J. Lakačausku ir jis abejones dėl galimo etikos nusižengimo išsklaidė. 

Alfrydas Savickas pasisakė, kad A. J. Lakačauskas jo žiniomis taip pat Darbo partijos nariu nebuvo, tą jam pokalbyje telefonu patvirtino ir Ukmergės rajono meras.

R. Razmislavičius pasisakė, kad mes pasidomėjome klausimu todėl, kad mums adresuotame rašte buvo minimas faktas apie tokį galimą nusižengimą. Tačiau faktui nepasitvirtinus, siūlo šio klausimo toliau nenagrinėti.

 NUTARTA:   šio klausimo toliau nenagrinėti. BALSAVO: „už“ - 4, vienbalsiai.

SVARSTYTA. Dėl miesto stebėjimo kamerų ir stebėjimo paslaugos viešojo pirkimo. 


Pasisakė R. Razmislavičius, kad yra gautas atsakymas iš Anykščių rajono savivaldybės administracijos Viešųjų pirkimų ir turto skyriaus, pateikti visi prašyti pirkimo dokumentai ir sutartis. Sutarties priede nėra nei datos, nei numerio. Pirkta iš vieno tiekėjo, supaprastinto apklausos būdu. Iš pirkimo dokumentų matyti, kad perkant yra viršyta planuota pirkimo vertė apie 20 proc. Jie tiekėjo pasiūlyta kaina viršyja planuotą kainą, Savivaldybė turėtų siūlyti tiekėjui sumažinti kaina arba skelbti viešajį pirkimą iš naujo.  


NUTARTA. Rekomenduoti Anykščių rajono savivaldybės Nuolatinei viešųjų pirkimų komisijai šios sutarties galiojimo laiko nepratęsti arba ją visai nutraukti.


NUTARTA:   pateikti rekomendaciją dėl sutarties neptaręsimo ar nutraukimo Nuolatinei viešųjų pirkimų komisijai. BALSAVO: „už“ - 4, vienbalsiai.

Posėdžio pirmininkas                                                                        Raimundas Razmislavičius
Posėdžio sekretorė                                                                            Virginija Ros Garcia
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