Kas yra sekantis : klausimas ar šuo?(2014-01-20)

 Raštuose ir sakytinėje kalboje pernelyg įsigalėjęs netaisyklingas dalyvio „ sekantis“ vartojimas. Vertėtų įsidėmėti:
sẽkantis, -i – esamojo laiko dalyvis, vartojamas asmeniui ar kokiam kitam aktyviam ko nors sekėjui apibūdinti: paskui šeimininką sekantis šuo; įvykius sekantis žmogus; visur paskui žmoną sekantis pavydus vyras.
nevartoti šiaip po ko nors esančiam ar iš eilės einančiam dalykui nusakyti: Numatyta sekančio (sakytina kito, ateinančio, artimiausio) susirinkimo data. Sekančiais (turėtų būti kitais; ateinančiais) metais pradėsime mokyklos statybą; 

su daiktavardžiu nevartoti nurodomąja reikšme prieš išvardijimą, tai  klaida. Išvardijimas nurodomas įvardžių šis, šitoks, toks formomis: Sudaryti sekančios (=šios, tokios) sudėties komisij (arba tiesiog galima pasakyti: Sudaryta tokia komisija). Į posėdį pakviesti sekantys (=šie) asmenys;

vieno dalyvio sekantis nevartoti pabrėžiamąja reikšme prieš aiškinimą, tai irgi klaida. Tam turime samplaiką štai kas: Noriu pasakyti sekantį (=štai ką). Atsakydamas į jūsų raštą, pranešu sekantį (= pranešu štai ką; pranešu). Tai rodo sekantį (= štai ką). Sprendimas paliktas galioti dėl sekančio (= dėl šių priežasčių, motyvų; štai dėl ko; dėl to, kad...).
Prieš aiškinimą ir išvardijimą nevartotinas ir prieveiksmis sekančiai; tam turime prieveiksmius taip, šitaip: Naujasis komitetas pareigas pasiskirstė sekančiai (=taip, šitaip). Lėšos sunaudotos sekančiai (=taip, šiems reikalams). 

 (žiūr. linksmą piešinuką, pritaikytą šioms taisyklėms)
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Klausimu, o ka?
Ar fik nebus tas pats Klausimas, sgkﬂnﬁs misy autobusq?
O tu, Simai, danty &ia neSiepkl Zilrék, ar ne tavo nusmurges pusbrolis Lukas pro

mus sekantj Klausima kq tik nelaimingai prabalsavo?





