DĖL SU JAUNIMU DIRBANČIOS ORGANIZACIJOS SĄVOKOS IŠAIŠKINIMO

2019 m. sausio 1 d. įsigaliojo atnaujintas Lietuvos Respublikos jaunimo politikos pagrindų įstatymas (toliau – Įstatymas), kuriame įtvirtintas su jaunimu dirbančios organizacijos apibrėžimas. Įstatyme su jaunimu dirbanti organizacija suprantama kaip juridinis asmuo, kurio vienas iš veiklos tikslų – vykdyti darbą su jaunimu. Įstatyme nurodytas apibrėžimas taikomas atviriesiems jaunimo centrams, atvirosioms jaunimo erdvėms bei visoms įstaigoms, kurios vykdo vieną ar kelias Įstatyme apibrėžtas darbo su jaunimu formas.
Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Departamentas) dalyvaujant Įstatymo keitimo projektuose siūlė keisti šią sąvoką ir lengvinti apibrėžimą paliekant teisę su jaunimu dirbančiai organizacijai pačiai nuspręsti, ar darbas su jaunimu yra venas iš jų veiklos tikslų. Įstatymo nuostatų derinimo eigoje pasiūlymas nebuvo priimtas ir 2020 m. birželio 29 d. patvirtinus Įstatymo keitimą, kuris įsigalios 2021 m. liepos 1 d., su jaunimu dirbančios organizacijos apibrėžimas liks galioti imperatyviai. Įstatymo keitimą galite rasti čia.
Įstatymo trečio skyriaus 6 straipsnyje yra nurodyta, kad darbą su jaunimu vykdo jaunimo politiką įgyvendinančios institucijos, kiti subjektai, vadovaudamiesi darbo su jaunimu principais, nurodytais šio Įstatymo 7 straipsnyje. Darbo su jaunimu tikslinė grupė – jaunimas.
Departamentas, reaguodamas į susidariusią situaciją, kreipėsi į žemiau išvardintas institucijas dėl su jaunimu dirbančios organizacijos sąvokos išaiškinimo.
Lietuvos Respublikos Seimo kanceliarija nurodė, kad ,,su jaunimu dirbančių organizacijų kriterijus atitinka juridinis asmuo, kurio steigimo dokumentuose nurodyta bent viena iš Jaunimo politikos pagrindų įstatymo 7 str. 2 d. įvardintų darbo su jaunimu formų ir minėtas juridinis asmuo vykdo neformalųjį jaunimo ugdymą“.
Socialinės apsaugos ir darbo ministerija nurodė, kad ,,su jaunimu dirbančia organizacija turėtų būti laikomas tik toks juridinis asmuo, kurio įstatuose, kaip vienas iš veiklos tikslų yra nustatytas darbo su jaunimu atlikimas“.
Lietuvos Respublikos teisingumo ministerija nurodė, kad ,,viešųjų juridinių asmenų veiklos tikslai turi būti apibūdinami aiškiai ir išsamiai, nurodant veiklos sritį bei rūšį“.
Įvertinus pateiktas nuomones ir argumentus, prašome su jaunimu dirbančių organizacijų atlikti nuostatų pakeitimus įvertinus aukščiau pateiktus argumentus. Esant neatitikimams įstaigos veiklos tiksluose prašome įtraukti darbą su jaunimu arba konkretinti vykdomą darbo su jaunimu formą. Siekiant suvienodinti darbo su jaunimu teisinį reguliavimą su jaunimu dirbančių organizacijų viduje, būtina koreguoti nuostatuose įtvirtintas sąvokas apie atvirąjį darbą su jaunimu.
Pabrėžiame, kad steigimo dokumentuose prie veiklos tikslų turi būti aiškiai įvardintas darbas su jaunimu arba pasirinktos (-ų) formos (-ų) detalizavimas išskiriant vykdomą (-as) formą (-as): atvirasis darbas su jaunimu; darbas su jaunimu gatvėje; mobilusis darbas su jaunimu; jaunimo praktinių įgūdžių ugdymas; jaunimo informavimas ir konsultavimas.
Norint dalyvauti 2022 m. Departamento ir Anykščių rajono savivaldybės organizuojamuose jaunimo veiklų finansavimo konkursuose nuostatų pakeitimai yra būtini. Esant bet kokiems klausimams, kreipkitės į Savivaldybės administracijos Jaunimo reikalų koordinatorę (vyriausiąją specialistę) Ingą Beresnevičiūtę  elektroniniu paštu inga.beresneviciute@anyksciai.lt ir (arba) telefonu 8 (381) 58081 arba Departamento vyriausiąją patarėją Eglę Došienę, elektroniniu paštu egle.dosiene@jrd.lt ir (arba) telefonu 8 655 88 322 bei vyriausiąją specialistę Gintarę Stankevičienę elektroniniu paštu gintare.stankeviciene@jrd.lt ir (arba) telefonu 8 683 63179. Nuoroda į galimus keitimo pavyzdžius Departamento tinklapyje – https://www.jrd.lt/informacija-dirbantiems-su-jaunimu/darbas-su-jaunimu/su-jaunimu-dirbancios-organizacijos-savokos-apibr-zimas 
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